关于印发《全国建设工程造价员管理暂行办法》的通知

中价协[2006]013号

各省、自治区、直辖市工程造价管理协会、中价协各专业委员会及造价员归口管理机构：

　　根据建设部《关于由中国建设工程造价管理协会归口做好建设工程概预算人员行业自律工作的通知》（建标[2005]69号）文件精神，中国建设工程造价管理协会制定了《全国建设工程造价员管理暂行办法》（见附件）。现将《全国建设工程造价员管理暂行办法》印发给你们，请参照执行。

附件：《全国建设工程造价员管理暂行办法》

　                                        　        中国建设工程造价管理协会

二OO六年六月五日

抄报：建设部标准定额司

抄送：各省、自治区、直辖市建设工程造价管理站（处）

附件：

全国建设工程造价员管理暂行办法

第一章 总则

　　第一条  为加强对建设工程造价员的管理，规范建设工程造价员的从业行为和提高其业务水平，根据建设部《关于由中国建设工程造价管理协会归口做好建设工程概预算人员行业自律工作的通知》（建标[2005]69号）文件精神，制定本办法。

　　第二条　本办法所称建设工程造价员是指通过考试，取得《全国建设工程造价员资格证书》，从事工程造价业务的人员（以下简称造价员）。

　　第三条  中国建设工程造价管理协会（以下简称中价协）负责全国建设工程造价员的行业自律管理工作。各地区造价管理协会或归口管理机构（以下统称管理机构）应在本地区建设行政主管部门的指导和监督下，负责本地区造价员的自律管理工作。中价协各专业委员会（以下简称专委会）负责本行业造价员的自律管理工作。全国建设工程造价员行业自律工作受建设部标准定额司指导和监督。

　　第四条  《全国建设工程造价员资格证书》是造价员从事工程造价业务的资格证明， 《全国建设工程造价员资格证书》由中价协负责监制和管理。

　　第二章 造价员资格考试

　　第五条  造价员资格考试实行全国统一考试大纲、通用专业和考试科目，各管理机构和专委会负责组织命题和考试。

　　第六条  通用专业和考试科目

　　（一） 通用专业：

　　（1）土建工程；

　　（2）安装工程。

　　（二）通用考试科目：

　　（1）工程造价基础知识；

　　（2）土建工程或安装工程（可任选一门）。

　　其他专业和考试科目由各管理机构、专委会根据本地区、本行业的需要设置，并报中价协备案。

　　第七条  中价协负责组织编写《全国建设工程造价员资格考试大纲》和《工程造价基础知识》考试教材，并对各管理机构、专委会的考务工作进行监督和检查。各管理机构、专委会应按考试大纲要求编制土建工程、安装工程及其他专业科目考试教材，并负责组织命题、考试、阅卷、确定考试合格标准、颁发资格证书、制作专用章等工作。

　　第八条  凡遵守国家法律、法规，恪守职业道德，具备下列条件之一者，均可申请参加造价员资格考试：

　　（一）工程造价专业，中专及以上学历；

　　（二）其他专业，中专及以上学历，工作满一年。

　　第九条  工程造价专业大专及以上应届毕业生可向管理机构或专委会申请免试《工程造价基础知识》。

　　第三章 造价员管理

　　第十条  造价员应在本人承担的工程造价业务文件上签字、加盖专用章，并承担相应的岗位责任。

　　第十一条  造价员资格考试合格者，由各管理机构、专委会颁发由中价协统一印制的《全国建设工程造价员资格证书》及专用章，证书编号规则及专用章样式由中价协统一规定。

　　第十二条  各管理机构和各专委会应建立造价员信息管理系统和信用评价体系，并向社会公众开放查询造价员资格、信用记录等信息。

　　第十三条  造价员跨地区或行业变动工作，并继续从事建设工程造价工作的，应持调出手续、《全国建设工程造价员资格证书》和专用章，到调入所在地管理机构或专委会申请办理变更手续，换发资格证书和专用章。

　　第十四条  造价员可以从事与本人取得的《全国建设工程造价员资格证书》专业相符合的建设工程造价工作。

　　第十五条  造价员不得同时受聘在两个或两个以上单位。

　　第四章 继续教育

　　第十六条  继续教育是指提高业务素质，更新知识，学习新技能，掌握新方法所进行的业务培训、专业教育等。

　　第十七条  各管理机构和各专委会负责本地区或本行业的继续教育教材的编制及组织培训工作。

　　第十八条  造价员每三年参加继续教育的时间原则上不得少于30小时，各管理机构和各专委会可根据需要进行调整。

　　第五章 资格证书管理

　　第十九条  《全国建设工程造价员资格证书》原则上每三年验证一次，由各管理机构和各专委会负责具体实施。

　　第二十条  《全国建设工程造价员资格证书》验证的内容为本人从事工程造价工作的业绩、继续教育情况、职业道德等。

　　第二十一条 有下列情形之一者，验证不合格或注销《全国建设工程造价员资格证书》和专用章：

　　（一）无工作业绩的；

　　（二）脱离工程造价业务岗位的；

　　（三）未按规定参加继续教育的；

　　（四）以不正当手段取得《全国建设工程造价员资格证书》的；

　　（五）在建设工程造价活动中有不良记录的；

　　（六）涂改《全国建设工程造价员资格证书》和转借专用章的；

　　（七）在两个或两个以上单位以造价员名义执业的。

　　第六章 自律规定

　　第二十二条  应遵守国家法律、法规，维护国家和社会公共利益，忠于职守，恪守职业道德，自觉抵制商业贿赂。

　　第二十三条  应遵守工程造价行业的技术规范和规程，保证工程造价业务文件的质量。

　　第二十四条  应保守委托人的商业秘密。

　　第二十五条  不准许他人以自己的名义执业。

　　第二十六条  与委托人有利害关系时，应当主动回避。

　　第二十七条  接受继续教育，提高专业技术水平。

　　第二十八条  对违反国家法律、法规的计价行为，有权向国家有关部门举报。

　　第七章 附则

　　第二十九条  各管理机构和各专委会应根据本办法，制订本地区、本行业的实施细则，报中价协备案。

　　第三十条  本办法在执行过程中，遇有关问题，请及时将意见和建议反馈中价协，本办法由中价协负责解释。

　　第三十一条  本办法自发布之日起试行。

